แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1
กลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม                                                  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  6
หน่วยการเรียนรู้ที่ 5  การสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย                                            เวลา  4  ชั่วโมง
เรื่อง  การสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย  (1)                                                        ปีการศึกษา  2554

สาระสำคัญ/ความคิดรวบยอด

  วัฒนธรรมและภูมิปัญญาเป็นสิ่งมีค่า ที่บรรพบุรุษได้คิด ได้ทำ ได้ประดิษฐ์ และผ่านการ
กลั่นกรองมาแล้วว่าเหมาะสม ปราศจากโทษภัย คนรุ่นหลังจึงควรภาคภูมิใจและอนุรักษ์ไว้
ตัวชี้วัด/จุดประสงค์การเรียนรู้

ตัวชี้วัด
ส 4.3
ม.4-6/3
        วิเคราะห์ปัจจัยที่ส่งเสริมการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาไทย                        


       และวัฒนธรรมไทยซึ่งมีผลต่อสังคมไทยในยุคปัจจุบัน

ม.4-6/5
       วางแผนกำหนดแนวทางและการมีส่วนร่วมการอนุรักษ์ภูมิปัญญา


       ไทยและวัฒนธรรมไทย

จุดประสงค์การเรียนรู้

1.
วิเคราะห์ปัจจัยที่ส่งเสริมการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาที่มีผลต่อสังคมไทยในปัจจุบันได้

2.
อธิบายเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมที่มีผลต่อการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาที่มีต่อ


วิถีชีวิตของคนไทยสมัยต่างๆ ได้


3.
อธิบายลักษณะการสืบทอดและการเปลี่ยนแปลงวัฒนธรรมไทยได้


4.
บอกแนวทางการอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยที่ถูกต้องและเหมาะสมได้
สาระการเรียนรู้
สาระการเรียนรู้แกนกลาง
1.
ปัจจัยส่งเสริมการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาซึ่งมีผลต่อสังคมไทยในยุคปัจจุบัน
2.
สภาพแวดล้อมที่มีผลต่อการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมไทย
3.  
วิถีชีวิตของคนไทยในสมัยต่างๆ
4. 
การสืบทอดและเปลี่ยนแปลงของวัฒนธรรมไทย
5.  
แนวทางการอนุรักษ์ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมไทยและการมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์ 

6.  
วิธีการมีส่วนร่วมอนุรักษ์ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมไทย
สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
ความสามารถในการคิด

-
ทักษะการคิดสร้างสรรค์

-
ทักษะการคิดวิเคราะห์
ความสามารถในการแก้ปัญหา

-
กระบวนการสืบค้นข้อมูล
ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต


-
กระบวนการปฏิบัติ
คุณลักษณะอันพึงประสงค์

1. มีวินัย
2. รักความเป็นไทย
3. มีจิตสาธารณะ
กิจกรรมการเรียนรู้  

นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน หน่วยการเรียนรู้ที่ 5
                                                        
1.
ครูแจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้ให้นักเรียนทราบ

2.

ครูถามความคิดเห็นของนักเรียนเกี่ยวกับความหมายของวัฒนธรรมไทย   แล้วให้นักเรียนร่วมกัน



แสดงความคิดเห็น
3.

ให้นักเรียนช่วยกันยกตัวอย่างวัฒนธรรมไทย  หรือวัฒนธรรมในท้องถิ่นของนักเรียนว่า


มีอะไรบ้าง
4.

ครูอธิบายคำว่า  วัฒนธรรมไทย  หมายถึง  ทุกสิ่งทุกอย่างที่คนไทยคิดและสร้างสรรค์ขึ้นมา  เพื่อ


การดำรงชีวิตอยู่ร่วมกัน  เป็นสิ่งที่มีระเบียบแบบแผนและมีรูปแบบเป็นที่ยอมรับกันภายใน


สังคมไทย

5.
ครูสนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับการประดิษฐ์เครื่องมือเครื่องใช้ในชีวิตประจำวันที่เกิดจาก

ภูมิปัญญาของคนไทย  แล้วนำรูปภาพมาแสดงประกอบ  แล้วให้นักเรียนตอบคำถามที่ครูกำหนด  

ดังนี้

-   เครื่องมือเครื่องใช้มีชื่อว่าอะไร

-   ทำมาจากสิ่งใด

-   เป็นเครื่องมือเครื่องใช้ในท้องถิ่นใด  


-   มีประโยชน์อย่างไร
6.
ครูให้นักเรียนร่วมกันตรวจสอบความถูกต้อง  แล้วครูอธิบายให้นักเรียนทราบว่า  ภูมิปัญญาไทย 
 
หมายถึง  ความรู้  ทักษะ  ความเชื่อ  และพฤติกรรมของคนไทยที่แสดงออกถึงความสัมพันธ์

ระหว่างคนกับคน   ธรรมชาติกับสิ่งแวดล้อม  และสิ่งที่เหนือธรรมชาติ  ซึ่งเป็นกิจกรรมในชีวิต

ไม่ว่าจะเป็นการแก้ปัญหา  การจัดการ  การปรับตัว  และการเรียนรู้เพื่อความอยู่รอดของบุคคล

 ชุมชน  และสังคมซึ่งเป็นพื้นฐานความรู้ที่สำคัญในการดำรงชีวิต
7.

ให้นักเรียนร่วมกันศึกษาที่มาของวัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย    แล้วให้นักเรียนสรุปความรู้


ร่วมกัน

1. นักเรียนและครูร่วมกันสนทนาและทบทวนความรู้เกี่ยวกับวัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย

2. ครูอธิบายเพิ่มเติมเพื่อเป็นการสรุปว่า วัฒนธรรมและภูมิปัญญามีความสัมพันธ์กัน เพราะ
ภูมิปัญญาที่มนุษย์ได้สร้างขึ้นและปฏิบัติสืบเนื่องต่อกันมาย่อมหมายถึงวัฒนธรรม การจะเกิด
วัฒนธรรมและภูมิปัญญาได้ ย่อมมีสาเหตุหรือปัจจัยที่ทำให้เกิด 
3. ให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นในหัวข้อ    “ปัจจัยที่ทำให้เกิดวัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย” 
4. ให้ตัวแทนนักเรียนเขียนสรุปแนวคิดบนกระดาน เช่น ความต้องการที่จะเอาชนะธรรมชาติ 
ความพยายามที่จะปรับตัวให้สอดคล้องกับธรรมชาติ ความต้องการที่จะสร้างสรรค์สังคมให้
สงบราบรื่น ความพยายามที่จะทำให้การประกอบอาชีพหรือทำมาหากินสะดวกราบรื่น 
การแสดงออกถึงอารมณ์สุนทรีย์ การได้รับอิทธิพลจากภายนอก ความต้องการที่จะแสวงหา
ความปลอดภัยในการดำรงชีวิต และความต้องการที่จะรักษาชีวิตให้ยืนยาว  เป็นต้น
5. ให้นักเรียนศึกษาสภาพแวดล้อมที่มีผลต่อการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย
6. นักเรียนร่วมกันสรุปความรู้เกี่ยวกับสภาพแวดล้อมที่เป็นปัจจัยพื้นฐานต่อการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย
7. ให้นักเรียนทำใบงานที่ 1.1 เรื่อง  สภาพแวดล้อมที่มีผลต่อการสร้างสรรค์
8. ครูถามนำว่า จากการศึกษามาแล้วทั้งหมด นักเรียนคิดว่าภูมิปัญญาไทยมีประโยชน์หรือไม่ ให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นอย่างกว้างขวาง ก่อนที่ครูจะสรุปว่า ภูมิปัญญาไทยเป็นสิ่งที่มีประโยชน์ 
ที่บรรพบุรุษได้คิดหรือสร้างไว้ อันเป็นสิ่งที่เหมาะสมกับสภาพแวดล้อมของประเทศไทย ในฐานะ
คนรุ่นหลัง  ภูมิปัญญาบางอย่างหากปฏิบัติได้ ก็ควรอย่างยิ่งที่เราจะปฏิบัติหรืออนุรักษ์ไว้ต่อไป เช่น อาหารบางอย่างที่ประกอบด้วยวัตถุดิบที่มีในประเทศ ซึ่งเป็นสมุนไพรที่เป็นประโยชน์ต่อสุขภาพ นักเรียนควรบริโภคมากกว่าการบริโภคอาหารประเภทฟ้าสต์ฟู้ด ซึ่งอาจเป็นผลเสียต่อสุขภาพได้

1.
ให้นักเรียนบอกลักษณะของการสร้างบ้านเรือนของแต่ละภูมิภาคว่า  มีความเหมือนกันหรือ

แตกต่างกันอย่างไร
2.
ครูอธิบายให้นักเรียนทราบว่า  สภาพแวดล้อมมีส่วนสำคัญในการกำหนดลักษณะของการสร้าง

บ้านเรือน  เช่น

-   บ้านในภาคกลางที่อยู่ริมน้ำ  จะมีลักษณะยกใต้ถุนสูง  หรือเป็นเรือนแพ   เพื่อป้องกันน้ำท่วม  

-   บ้านในภาคอีสาน   จะมีลักษณะยกใต้ถุนสูง  เลี้ยงสัตว์ไว้ใต้ถุนบ้าน

3.
ให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายว่า  การสืบทอดและการเปลี่ยนแปลงวัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย

เกิดจากปัจจัยใด
4.

ครูนำรูปภาพการรับประทานอาหารในแบบต่างๆ มาให้นักเรียนดู  แล้วให้นักเรียนช่วยกันบอกว่า


เป็นการรับประทานอาหารของคนไทยในภูมิภาคใด  และสังเกตได้จากสิ่งใด   เช่น


-   ภาคเหนือรับประทานอาหารด้วยมือ    อาหารที่รับประทานคือ ไส้อั่ว   น้ำพริกหนุ่ม   


     ข้าวเหนียว
5.

ครูสนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับวัฒนธรรมการกินของแต่ละภูมิภาค    และแสดงความคิดเห็น


เกี่ยวกับวัฒนธรรมการกินในปัจจุบันที่ได้รับอิทธิพลมาจากต่างประเทศ  เช่น  การใช้ช้อน  


ส้อม  ตะเกียบ 
6.
นักเรียนแบ่งกลุ่ม  กลุ่มละ 5 คน  เพื่อร่วมกันศึกษาและสืบค้นเกี่ยวกับวิถีชีวิตของคนไทยกับวัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย
7.
ให้นักเรียนแต่ละกลุ่ม  สรุปความรู้จากการศึกษาและสืบค้นเกี่ยวกับวิถีชีวิตของคนไทยกับวัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย  และร่วมกันเสนอแนะแนวทางในการอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย   
8.
ให้นักเรียนบันทึกความรู้ลงในใบงานที่  1.2  เรื่อง  วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย
การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์

	นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน
	แบบทดสอบก่อนเรียน
	ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์

	นักเรียนทำใบงานที่ 1.1 
	ใบงานที่ 1.1 
	ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์

	นักเรียนทำใบงานที่ 1.2 
	ใบงานที่ 1.2 
	ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตการเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรม
การทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์


สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

สื่อการเรียนรู้

1.
หนังสือเรียน  ประวัติศาสตร์ไทย  ม.4-ม.6

2. 
ตัวอย่างภาพ

3.
ใบงานที่ 1.1  เรื่อง  สภาพแวดล้อมที่มีผลต่อการสร้างสรรค์

4.   ใบงานที่ 1.2  เรื่อง  วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย
แหล่งการเรียนรู้

1.
ห้องสมุด

2.
ห้องเทคโนโลยีสารสนเทศ
บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้

ผลการเรียนรู้ที่เกิดกับผู้เรียน
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….


ปัญหา / อุปสรรค์
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………








ลงชื่อ…………………………………








         ( นายกิตติพงษ์     ทัดประไพร )








        ครูอัตราจ้าง
ความคิดเห็นของผู้บริหารหรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………








ลงชื่อ…………………………








         (  นายสุธี        ชินชัย  )
ผู้อำนวยการโรงเรียนเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระศรีนครินทร์ ศรีสะเกษ

	ลำดับที่
	ชื่อ – สกุล

	ความร่วมมือ
	การแสดงความคิดเห็น
	การรับฟังความคิดเห็น
	การตั้งใจทำงาน
	การร่วมปรับปรุงผลงานกลุ่ม
	รวม
20 คะแนน
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	3
	2
	1
	4
	3
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เกณฑ์การให้คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ
= 
ดีมาก

ให้
4
คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง
= 
ดี

ให้
3
คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง
= 
พอใช้

ให้
2
คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง
=
ปรับปรุง
ให้
1
คะแนน
เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ
	ช่วงคะแนน
	ระดับคุณภาพ

	17 - 20
13 - 16
9 - 12
5 - 8
	ดีมาก
ดี
พอใช้
ปรับปรุง



เรื่อง  สภาพแวดล้อมที่มีผลต่อการสร้างสรรค์
คำชี้แจง  :  ให้นักเรียนตอบคำถามที่กำหนดให้ถูกต้อง และชัดเจน
1.  ปัจจัยทางภูมิศาสตร์ที่มีส่วนส่งเสริมการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยอย่างไร

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2.  อิทธิพลภายนอกมีผลต่อการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยหรือไม่  อย่างไร

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



3. ลักษณะร่วมทางสังคมและวัฒนธรรมที่ส่งเสริมการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย
มีอะไรบ้าง  จงยกตัวอย่างประกอบการอธิบาย


เรื่อง  สภาพแวดล้อมที่มีผลต่อการสร้างสรรค์

คำชี้แจง  :  ให้นักเรียนตอบคำถามที่กำหนดให้ถูกต้อง และชัดเจน
1.  ปัจจัยทางภูมิศาสตร์ที่มีส่วนส่งเสริมการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยอย่างไร

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2.  อิทธิพลภายนอกมีผลต่อการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยหรือไม่  อย่างไร

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



3.  ลักษณะร่วมทางสังคมและวัฒนธรรมที่ส่งเสริมการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย
      มีอะไรบ้าง  จงยกตัวอย่างประกอบการอธิบาย


เรื่อง  วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย
คำชี้แจง  :  ให้นักเรียนสรุปความรู้จากการศึกษาและสืบค้นเกี่ยวกับวิถีชีวิตของคนไทย
      กับวัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย  และร่วมกันเสนอแนะแนวทางในการอนุรักษ์
     วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย   

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




เรื่อง  วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย
คำชี้แจง  :  ให้นักเรียนสรุปความรู้จากการศึกษาและสืบค้นเกี่ยวกับวิถีชีวิตของคนไทย
      กับวัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย  และร่วมกันเสนอแนะแนวทางในการอนุรักษ์
     วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย   


แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2
กลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม                                                 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  6
หน่วยการเรียนรู้ที่ 5  การสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย                                                    เวลา  4  ชั่วโมง
เรื่อง  การสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย (2)                                                  ปีการศึกษา  2554

          ประวัติศาสตร์ไทย
สาระสำคัญ/ความคิดรวบยอด

พระมหากษัตริย์และพระบรมวงศานุวงศ์เป็นบุคคลสำคัญที่ส่งเสริมการสร้างสรรค์วัฒนธรรม
และภูมิปัญญาไทย  ซึ่งมีผลต่อสังคมไทยในปัจจุบัน
ตัวชี้วัด/จุดประสงค์การเรียนรู้
 ตัวชี้วัด
       ส 4.3
ม.4-6/3
วิเคราะห์ปัจจัยที่ส่งเสริมการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาไทย




และวัฒนธรรมไทย  ซึ่งส่งผลต่อสังคมไทยในยุคปัจจุบัน
ม.4-6/5
วางแผนกำหนดแนวทางและการมีส่วนร่วมการอนุรักษ์ภูมิปัญญาไทย


 และวัฒนธรรมไทย

              จุดประสงค์การเรียนรู้

1.
ยกตัวอย่างบุคคลที่ส่งเสริมการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยได้


2.
วิเคราะห์ผลงานของบุคคลสำคัญที่ส่งเสริมการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยได้
 สาระการเรียนรู้
สาระการเรียนรู้แกนกลาง

           บุคคลที่ส่งเสริมการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย  ซึ่งมีผลต่อสังคมไทย
  ในปัจจุบัน
สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
ความสามารถในการคิด
-
   ทักษะการคิดสร้างสรรค์
-
   ทักษะการคิดวิเคราะห์
ความสามารถในการแก้ปัญหา
-      กระบวนการสืบค้นข้อมูล


ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต

-
    กระบวนการทำงานกลุ่ม
คุณลักษณะอันพึงประสงค์

1. มีวินัย
2. รักความเป็นไทย
3. มีจิตสาธารณะ
กิจกรรมการเรียนรู้  


(วิธีสอนโดยเน้นกระบวนการ : กระบวนการสร้างความตระหนัก, กระบวนการกลุ่ม)  

1.
ครูแจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้ให้นักเรียนทราบ

2.
ครูสนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับพระราชกรณียกิจของสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์  พระบรมราชินีนาถ

ว่ามีอะไรบ้าง  แล้วยกตัวอย่าง  เช่น

-   ทรงส่งเสริมการทอผ้าไหมพื้นเมือง   เช่น  ผ้าไหมมัดหมี่


-   ทรงส่งเสริมการประดิษฐ์เครื่องจักสาน   เช่น  กระเป๋าย่านลิเภา

3.
ครูอธิบายให้นักเรียนเข้าใจว่า  พระราชกรณียกิจเหล่านี้เป็นเพียงส่วนหนึ่งที่ถือเป็นปัจจัยสำคัญ

ที่ช่วยส่งเสริมการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยที่มีผลต่อสังคมไทยในปัจจุบัน
4.
ให้นักเรียนศึกษาปัจจัยที่ส่งเสริมการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาที่มีต่อสังคมในปัจจุบัน
5.
นักเรียนร่วมกันสรุปความรู้ ปัจจัยที่ส่งเสริมการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาที่มีต่อสังคม

ในปัจจุบัน  และยกตัวอย่างประกอบในแต่ละประเด็นต่อไปนี้
· การส่งเสริมจากสถาบันที่สำคัญของชาติ
· การส่งเสริมการใช้ทฤษฎีเศรษฐกิจพอเพียง   เช่น  ชามะตูม   สบู่มะขาม  สบู่เปลือก
        มังคุด   ยาสระผมว่านหางจระเข้ 

· การส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรม   เช่น   ตลาดสามชุก    ตลาดน้ำดำเนินสะดวก   
        ตลาดน้ำอัมพวา

6. ให้นักเรียนที่เคยไปเที่ยวสถานที่ที่เป็นแหล่งท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย  ออกมา

เล่าถึงบรรยากาศในการไปท่องเที่ยว  กิจกรรม  หรือสินค้าที่จัดจำหน่ายว่ามีลักษณะอย่างไร 

และได้รับประโยชน์อย่างไรบ้าง

1.
   ให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายเกี่ยวกับการผลิตสินค้า OTOP  ของชุมชน และบทบาทของรัฐบาล
ในการส่งเสริมการเผยแพร่วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย

2.
ครูร่วมสรุปผลการอภิปราย  และชี้แจงให้นักเรียนทราบว่า  รัฐบาลควรจะส่งเสริมและสนับสนุน


ให้มีการนำภูมิปัญญาท้องถิ่นมาใช้ให้เกิดประโยชน์ในการผลิตสินค้าราคาถูกและมีคุณภาพ


ออกมาใช้ในชุมชน  และยังเป็นการช่วยเผยแพร่ภูมิปัญญาของตนเองออกไปให้กว้างขวางและ


เป็นที่รู้จักอย่างแพร่หลาย
  

1. นักเรียนและครูร่วมกันสนทนาเพื่อทบทวนความรู้จากชั่วโมงเรียนที่ผ่านมา
2. ให้นักเรียนยกตัวอย่างบุคคลที่มีบทบาทในการส่งเสริมการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมไทยซึ่งมีผลต่อสังคมในปัจจุบัน
3. ครูเขียนรวบรวมรายชื่อบนกระดาน  แล้วให้นักเรียนยกตัวอย่างโครงการ หรือผลงานของบุคคลแต่ละท่านเพื่อเป็นการแลกเปลี่ยนความรู้กัน
4. ครูอธิบายให้นักเรียนทราบว่า  ในการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมไทยที่ผ่านมาใน


ประวัติศาสตร์ไทยล้วนเกิดขึ้นจากการสร้างสรรค์ของคนจำนวนมาก  ซึ่งบุคคลดังกล่าวมีทั้ง


พระมหากษัตริย์  พระบรมวงศานุวงศ์  และสามัญชน  โดยเฉพาะอย่างยิ่งในปัจจุบัน


พระมหากษัตริย์และพระบรมวงศานุวงศ์ได้มีบทบาทที่สำคัญในการส่งเสริมสร้างสรรค์


ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมไทย
5. ให้นักเรียนยกตัวอย่างพระราชกรณียกิจของพระมหากษัตริย์และพระบรมวงศานุวงศ์ที่นักเรียน
ประทับใจ คนละ 1 ตัวอย่าง   แล้วสุ่มเรียกนักเรียน 2-3 คน  ออกมาเล่าหรือบอกเหตุผลที่

นักเรียนประทับใจ

6.
นักเรียนแบ่งกลุ่ม  ออกเป็น 5 กลุ่ม  เพื่อร่วมกันศึกษาและสืบค้นเกี่ยวกับพระราชกรณียกิจ


ที่มีบทบาทในการส่งเสริมสร้างสรรค์ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมไทย ซึ่งมีผลต่อสังคมไทยใน



ปัจจุบัน ดังนี้
· กลุ่มที่ 1   พระราชกรณียกิจพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช

· กลุ่มที่ 2   พระราชกรณียกิจสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์  พระบรมราชินีนาถ
· กลุ่มที่ 3   พระราชกรณียกิจสมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนี

· กลุ่มที่ 4   พระราชกรณียกิจสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี
· กลุ่มที่ 5   พระราชกรณียกิจสมเด็จพระเจ้าพี่นางเธอ  เจ้าฟ้ากัลยาณิวัฒนา กรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร์

7.
ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันทำงานอย่างมีความรับผิดชอบและตรงต่อเวลา  แล้วให้ร่วมกันวาง

    แผนการนำเสนอผลงาน  จากนั้นให้สรุปผลงาน  และนำเสนอผลงานหน้าชั้นเรียน

8.
ให้นักเรียนร่วมกันบอกประโยชน์ที่ได้รับจากการศึกษาพระราชกรณียกิจสำคัญที่มีบทบาทใน


การส่งเสริมสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย

9.
ครูมอบหมายให้นักเรียนจัดนิทรรศการ  ผลงานการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมไทย


โดยให้นักเรียนร่วมกันวิเคราะห์ปัจจัยที่ส่งเสริมการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาไทยและวัฒนธรรมไทย  

ซึ่งมีผลต่อสังคมไทยในยุคปัจจุบัน การวางแผนและการมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์ภูมิปัญญาไทย 

การร่วมมือกันทำกิจกรรม แล้วสรุปแนวคิดที่ได้เพื่อดำเนินการจัดนิทรรศการ
10.   ครูเสนอแนะวิธีการทำกิจกรรมร่วมกันเพื่อให้นักเรียนรู้จักการวางแผนในการทำงาน
9.  นักเรียนและครูร่วมกันกำหนดระยะเวลาในการส่งผลงาน  และเกณฑ์การประเมิน

· นักเรียนทำแบบทดสอบหลังเรียน  หน่วยการเรียนรู้ที่ 5
การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์

	นักเรียนร่วมกันจัดนิทรรศการ ผลงานการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมไทย
	แบบประเมินการจัดนิทรรศการ ผลงานการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมไทย
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	นักเรียนนำเสนอผลงาน 
	แบบประเมินการนำเสนอผลงาน
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตการเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	นักเรียนทำแบบทดสอบหลังเรียน
	แบบทดสอบหลังเรียน
	ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์


สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

สื่อการเรียนรู้

1.
หนังสือเรียน  ประวัติศาสตร์ไทย  ม.4-ม.6

2. 
อุปกรณ์ในการจัดนิทรรศการ
แหล่งการเรียนรู้

1.
ห้องสมุด
2.
ห้องเทคโนโลยีสารสนเทศ
บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้

ผลการเรียนรู้ที่เกิดกับผู้เรียน
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….


ปัญหา / อุปสรรค์
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………








ลงชื่อ…………………………………








         ( นายกิตติพงษ์     ทัดประไพร )








        ครูอัตราจ้าง
ความคิดเห็นของผู้บริหารหรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………








ลงชื่อ…………………………








         (  นายสุธี        ชินชัย  )
ผู้อำนวยการโรงเรียนเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระศรีนครินทร์ ศรีสะเกษ

	ลำดับที่
	รายการประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	
	4
	3
	2
	1

	1
	การวิเคราะห์ปัจจัยที่ส่งเสริมการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมไทย
	
	
	
	

	2
	การวางแผนและกำหนดแนวทางการมี
ส่วนร่วมในการอนุรักษ์ภูมิปัญญาไทยและวัฒนธรรมไทย
	
	
	
	

	3
	รายงานการจัดกิจกรรมอนุรักษ์ภูมิปัญญาไทยและวัฒนธรรมไทย
	
	
	
	

	4
	การมีส่วนร่วมในการทำงาน
	
	
	
	

	5
	รูปแบบการจัดนิทรรศการ
	
	
	
	

	รวม
	


ลงชื่อ





ผู้ประเมิน







    (




)






                            
 /
/

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ
	ช่วงคะแนน
	ระดับคุณภาพ

	17-20

13-16

9-12

5-8
	
4
หมายถึง
ดีมาก

3  
หมายถึง    ดี

2  
หมายถึง    พอใช้

1   
หมายถึง   ปรับปรุง



	ลำดับที่
	รายการประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	
	4
	3
	2
	1

	1
	เนื้อหาละเอียดชัดเจน
	
	
	
	

	2
	ความถูกต้องของเนื้อหา
	
	
	
	

	3
	ภาษาที่ใช้เข้าใจง่าย
	
	
	
	

	4
	ประโยชน์ที่ได้จากการนำเสนอ
	
	
	
	

	5
	วิธีการนำเสนอผลงาน
	
	
	
	

	รวม
	


ลงชื่อ





ผู้ประเมิน







    (




)






                            
 /
/

เกณฑ์การให้คะแนน

การนำเสนอผลงานสอดคล้องกับรายการประเมินสมบูรณ์ชัดเจน  
ให้  
    4  
คะแนน

การนำเสนอผลงานสอดคล้องกับรายการประเมินเป็นส่วนใหญ่     
ให้  
    3  
คะแนน

การนำเสนอผลงานสอดคล้องกับรายการประเมินบางส่วน
ให้  
    2  
คะแนน

การนำเสนอผลงานไม่สอดคล้องกับรายการประเมิน

ให้
    1  
คะแนน
เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ
	ช่วงคะแนน
	ระดับคุณภาพ

	17-20

13-16

9-12

5-8
	
4
หมายถึง
ดีมาก

3  
หมายถึง    ดี

2  
หมายถึง    พอใช้

1   
หมายถึง   ปรับปรุง


	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม


	ลำดับที่
	ชื่อ – สกุล

	ความร่วมมือ
	การแสดงความคิดเห็น
	การรับฟังความคิดเห็น
	การตั้งใจทำงาน
	การร่วมปรับปรุงผลงานกลุ่ม
	รวม
20 คะแนน

	
	
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


เกณฑ์การให้คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ
= 
ดีมาก

ให้
4
คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง
= 
ดี

ให้
3
คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง
= 
พอใช้

ให้
2
คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง
=
ปรับปรุง
ให้
1
คะแนน
เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ
	ช่วงคะแนน
	ระดับคุณภาพ

	17 - 20
13 - 16
9 - 12
5 - 8
	ดีมาก
ดี
พอใช้
ปรับปรุง


 ชั่วโมงที่ 1-2





ชั่วโมงที่ 3     





    ชั่วโมงที่  4





แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงาน กลุ่ม  








  ใบงานที่ 1.1 





																																																				





																																																		





																																																		


										





























							








  ใบงานที่ 1.1 





ปัจจัยทางภูมิศาสตร์  ได้แก่  ลักษณะภูมิประเทศ   ลักษณะภูมิอากาศ   ทรัพยากรทางธรรมชาติ  ในแต่ละภูมิภาคมีความแตกต่างกัน ส่งผลให้มีการสร้างสรรค์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยด้านต่างๆ มีความแตกต่างกันไปด้วย  เช่น  การประกอบอาชีพ  การแต่งกาย  การสร้างที่อยู่อาศัย   เช่น  ภาคใต้ทำประมง ภาคเหนือทำอุตสาหกรรมแปรรูปไม้												





มีผล  เพราะคนไทยในปัจจุบันได้รับวัฒนธรรมทางภาษามาตั้งแต่สมัยสุโขทัย  โดยได้รับอิทธิพลมาจากมอญ  เขมร และอินเดีย  แต่มีการเปลี่ยนแปลงรูปแบบการเขียน ให้สอดคล้องกับสถานการณ์ในแต่ละยุคสมัย  จนกลายเป็นลักษณะของศิลปกรรมไทย																																																		





ลักษณะร่วมทางสังคมและวัฒนธรรม  ได้แก่  การเป็นสังคมเกษตรกรรม  จึงมีวัฒนธรรมประเพณีที่เป็นความเชื่อบางอย่างที่เหมือนกันในแต่ละภูมิภาค  เช่น 


 ความเชื่อเรื่องแม่โพสพ  ทำให้เกิดการทำขวัญข้าว  การบูชาแม่โพสพ  หรือการที่


คนไทยส่วนใหญ่นับถือพระพุทธศาสนา  จึงเกิดประเพณีทางศาสนาขึ้น  เช่น การ


ตักบาตรเทโว  การแห่เทียนพรรษา						








  ใบงานที่ 1.2 








วิถีชีวิตของคนไทยกับวัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย





ด้านความสัมพันธ์ระหว่างคนไทยกับสถาบันพระมหากษัตริย์


																														





ด้านความสัมพันธ์ระหว่างคนไทยกับคติความเชื่อทางด้านพระพุทธศาสนา


และคติความเชื่อทางด้านจิตวิญญาณ


																														





ด้านความสัมพันธ์ระหว่างคนไทยกับการแก้ไขปัญหาในการดำรงชีวิต


																														





แนวทางในการอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย   


																																																		








  ใบงานที่ 1.2 








วิถีชีวิตของคนไทยกับวัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย





ด้านความสัมพันธ์ระหว่างคนไทยกับสถาบันพระมหากษัตริย์


																														





ด้านความสัมพันธ์ระหว่างคนไทยกับคติความเชื่อทางด้านพระพุทธศาสนา


และคติความเชื่อทางด้านจิตวิญญาณ


																																								





ด้านความสัมพันธ์ระหว่างคนไทยกับการแก้ไขปัญหาในการดำรงชีวิต


																														





แนวทางในการอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย   


																																								





(เฉลยตามคำตอบของนักเรียน และอยู่ในดุลยพินิจของครูผู้สอน)





  ชั่วโมงที่ 1








ชั่วโมงที่ 2








   ชั่วโมงที่ 3-4








แบบประเมินการจัดนิทรรศการผลงานการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมไทย











แบบประเมินการนำเสนอผลงาน
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